Харланова Г. С.

ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВКИ К ДОПРОСУ ПОДОЗРЕВАЕМОГО ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ НА ПОЧВЕ НЕНАВИСТИ

Белорусский государственный университет, г. Минск Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент А. М. Хлус

При расследовании любого преступления на почве ненависти едва ли не основную сложность составляет доказывание наличия соответствующего мотива. Допрос подозреваемого — один из способов решения данного вопроса.

Успех допроса подозреваемого при расследовании преступлений на почве ненависти во многом зависит от стадии подготовки. На данном этапе следователю необходимо собрать информацию, характеризующую подозреваемого. Во-первых, эти сведения могут помочь предсказать поведение подозреваемого на допросе, во-вторых — разработать план допроса и максимально эффективно применять тактические приемы. Следователь может также проконсультироваться относительно тактики проведения допроса, в том числе формулировки вопросов, наиболее эффективных способов установления психологического контакта, у специалиста в области психологии, педагогики, социальных проблем. Усматриваем возможность привлечения таких специалистов для участия в проведении допроса.

Еще на подготовительном этапе необходимо учесть, что стоит задавать вопросы не только по поводу обстоятельств преступного посягательства. Полноты в доказывании мотива ненависти можно достичь только путем расширения круга вопросов.

В круг общих вопросов входит установление наличия или отсутствия участия в деятельности какой-либо общественной организации или общественного движения, целей их деятельности; этнической и иной самоидентификации, наличия или отсутствия чувства вражды и ненависти по отношению к иным социальным группам, а также фактов совершения подобных правонарушений в прошлом. Если это возможно (например, в бесконфликтной ситуации), необходимо выяснять обстоятельства возникновения мотива ненависти. Надлежит также установить, когда и почему допрашиваемый оказался на месте совершения преступления, кто еще там находился, по каким мотивам совершено преступное деяние, причины выбора именно преступного способа выражения чувства ненависти к социальной группе.

Кроме того, отдельное внимание необходимо уделить выяснению причин совершения преступления в отношении конкретного потерпевшего. Считаем важным выяснить, был ли знаком подозреваемый с потерпевшим, какие отношения у них были, как действовал потерпевший непосредственно перед совершением в отношении него преступного деяния.

Важным элементом допроса является выяснение причин выбора конкретного способа совершения преступления, а также точной последовательности действий, наиболее конкретных формулировок фраз, произносимых в отношении потерпевшего. Если преступление совершено в группе, стоит задавать вопросы, направленные на установление структуры и особенностей функционирования группы, роли, выполняемой подозреваемым. В случае отсутствия каких-либо связей с группой до совершения преступления принципиальным вопросом является выяснение причин, почему он принял участие в данном деянии, в том числе для проработки версии о заказном преступлении.

Следователю стоит иметь в виду, что не на все вопросы может быть получен правдивый ответ. Подозреваемый с высоким уровнем образования, как правило, будет осведомлен об этических нормах в обществе, вследствие чего может иметь место попытка трансформировать свою позицию сообразно этим нормам. Такой проблемы поможет избежать умелое формулирование вопросов, их дробление, постановка уточняющих вопросов. Для этих же целей целесообразно в течение следственного действия неоднократно задавать одни и те же вопросы, но по-разному изложенные.

Таким образом, для проведения допроса подозреваемого при расследовании преступления на почве ненависти важную роль играет этап подготовки. Круг вопросов может быть крайне широк и зависит от обстоятельств конкретного преступления.